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УКРАЇНСЬКІ НАУКОВО-ПОПУЛЯРНІ БЛОГИ НА ПЛАТФОРМІ YOUTUBE: 
ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

Об’єктом дослідження є науково-популярні блоги — специфічнии  напрям інтернет-
комунікації , спрямовании  на поширення в суспільстві наукових знань у доступнии  для 
сприи няття спосіб. Актуальність дослідження зумовлена активним розвитком украї нсь-
кої  блогосфери науково-популярного спрямування і потребою виявити та проаналізува-
ти головні тенденції  в ціи  сфері. Мета статті полягає в аналізі блогосфери науково-
популярного характеру на прикладі блогів на платформі YouTube. Методика дослідження 
теми охоплює соціально-комунікаціи нии , аксіологічнии  підходи, а також статистичні ме-
тодологічні прии оми. Контент-аналіз, синтез та узагальнення є основними методами, які 
були використані у процесі наукового дослідження. Новизна статті полягає у виокрем-
ленні особливостеи  блогів з аудіовізуальними и  текстовими можливостями для створен-
ня науково-популярного контенту, а також у розкритті специфіки і тенденціи  функціону-
вання блогів науково-популярного спрямування. 

У результаті дослідження зроблено висновок, що блоги, у яких можна використову-
вати аудіовізуальну и  текстову складову, є наи зручнішим засобом творення науково-
популярного контенту. Власне, це відповідає запитам сучасного споживача інформації . 

На основі реи тингування та контент-аналізу з’ясовано, що наи більшою популярністю 
користується історична тематика, дещо меншою — природничі науки, астрологія та ме-
дицина і психологія. Зокрема, до десятки популярних блогів входять такі: «Імені 
Т. Г. Шевченка», «Історія без міфів», «Клятии  раціоналіст», «WAS: Популярна історія», «Ці-
кава наука», «Історія для дорослих», «Твоя підпільна гуманітарка», «Хмаринка Science», 
«Всесвіт UA», «Пітятко». 

На основі проаналізованих науково-популярних блогів виокремлено такі тенденції : 
подача матеріалу в блогах має ознаки авторських журналістських програм; використан-
ня історичних методів науки; використання у свої х матеріалах (у ї хніх назвах, на обкла-
динках чи и  у самих відео) емоціи но забарвленої  лексики, суб’єктивних суджень та інших 
художніх прии омів; особливості цитування джерел інформації , використаних у блозі, різ-
няться в блогах різної  тематики (зазначення ї х в описі здебільшого відсутні в матеріалах 
на історичну тематику, але наявні в решті досліджених блогів). 

Ключові слова: блог; блогосфера; науково-популярнии ; YouTube; підписники. 

 

Вступ. В умовах стрімкого розвитку комуні-
кативних технологіи  інтернет охоплює все біль-
ше сфер людської  діяльності, а також залучає все 
більшу аудиторію користувачів. При цьому рів-
нии  доступ кожного до глобальної  інформаціи ної  
мережі відкриває багато можливостеи  не лише 
для споживання, а и  для створення інформаціи -
ного продукту. Станом на сьогодні будь-яка лю-
дина, що має доступ до мережі «Інтернет», може 
продукувати власнии  контент. Цеи  факт виявля-
ється на практиці у форматі блогів. Обсяги інфо-
рмації  в текстовіи  та аудіовізуальніи  формах, яка 
виробляється таким чином, постіи но зростають. 
Залучення користувачів цифрових мереж до тво-
рення інформаціи ної  повістки дня сягнуло таких 

масштабів, що сьогодні блогосфера є одним із 
ключових елементів системи суспільних комуні-
каціи . 

У такіи  ситуації  особливо цікавою видається 
блогосфера науково-популярного спрямування. 
Цеи  специфічнии  напрям інтернет-комунікації  
покликании  поширювати в суспільстві наукові 
знання в доступнии  для сприи няття спосіб. За 
даними BlogHug до 20-ти науково-популярних 
блогів із наи більшою кількістю підписників і пере-
глядів входять ті, які стосуються науки про Землю 
та космос (BlogHug, 2023, 14 березня). А загалом 
в інтернет-середовищі функціонує більше 332 ти-
сяч блогів наукового та науково-популярного 
характеру (Feedly, 2023, 14 березня). 
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Фактично блоги науково-популярного напря-
му функціонують у якості відносно безплатного 
освітнього джерела, що діє паралельно з держав-
ними і комерціи ними інституціями. Це, своєю 
чергою, чинить вплив на формування громадсь-
кої  думки, а звідси — і на перебіг власне суспіль-
них процесів у всіх напрямах: освітньому, науко-
вому, політичному, економічному тощо. З огляду 
на постіи не зростання кількості блогів науково-
популярного спрямування та ї хню безпосередню 
залученість до формування способів перебігу 
динамічних суспільних процесів дослідження 
особливостеи  ї х розвитку в Украї ні є вкраи  акту-
альним. 

Мета статті полягає в аналізі блогів науково-
популярного характеру на платформі YouTube. 

Реалізація цієї  мети передбачає доконечне 
розв’язання таких завдань: 

– з’ясувати діи снии  стан і тенденції  розвитку 
украї нських науково-популярних блогів на плат-
формі YouTube; 

– визначити тематичну спрямованість і жан-
рову належність матеріалів, що формують основу 
інформаціи ного поля цього напряму блогосфери; 

– визначити спільні та відмінні риси функціо-
нування спеціалізованих науково-популярних 
YouTube-каналів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 
розвитку сучасної  украї нської  блогосфери ви-
кликає зацікавлення в спільноті дослідників 
медіасередовища, вони розглядають цю проблему 
крізь призму кількох різних підходів до аналізу, 
що відображають різні сфери діяльності, на які 
інтернет-блоги чинять безпосередніи  вплив. Так, 
тенденції  и  особливості розвитку украї нської  
блогосфери в якісному та кількісному вимірах 
аналізують немало дослідників, серед них І. Бабіи  
(Бабіи , 2020) та А. Досенко (Досенко, 2015). 

Окремо розглядається тематика впливу бло-
герства на соціально-політичні процеси в Украї ні 
та на процес формування національної  самосві-
домості, громадянської  ідентичності и  інших 
супутніх проблем. Цим заи маються І. Бабіи  (Ба-
біи , 2020), О. Михаи лова (Михаи лова, 2013), 
А. Кісельова (Кісельова, 2015). 

Нині дослідження блогосфери активізують-
ся, і вже наявні роботи, що розглядають сам 
процес дослідження блогосфери з орієнтацією 
на встановлення меж і опис процесів науки 
блогології . Це сфера зацікавлень С. Гнатишин 
(Гнатишин, 2022). 

Розвиток блогів як нового напряму інформа-
ціи ної  діяльності, невід’ємної  складової  медіасе-
редовища и  особливостеи  взаємодії  традиціи них 
медіа і громадянської  журналістики інтернет-
блогів досліджують С. Вакуленко (Вакуленко, 
2022), В. Перцева (Перцева, 2022) та Н. Луків (Лу-
ків, 2018). Особливої  уваги заслуговує дослі-
дження специфіки дотримання стандартів жур-
налістики в блогосфері, яке здіи снила М. Рудик 
(Рудик, 2022). 

Окрім цього, наявні дослідження мовних осо-
бливостеи  украї нської  блогосфери С. Заи цевої  та 
Н. Левун (Заи цева, Левун, 2016), а також дослі-
дження сучасного стану и  динаміки розвитку 
украї нських «буктубу» та «букстаграму» як про-
шарку блогосфери, присвяченого популяризації  
читання, що здіи снила О. Політова (Політова, 
2021). 

Вивченням особливостеи  наукової  комунікації  
в інтернеті, що є темою, безпосередньо пов’яза-
ною з блогосферою науково-популярного спря-
мування, заи маються такі науковці, як Т. Яхон-
това (Яхонтова, 2014) та М. Грет (Грет, 2013). 

Методика дослідження теми охоплює соціа-
льно-комунікаціи нии , аксіологічнии  підходи,  
а також статистичні методологічні прии оми. 
Контент-аналіз, синтез та узагальнення є основ-
ними методами, які були використані в процесі 
наукового дослідження. 

Виклад основного матеріалу. На YouTube 
функціонують як професіи ні, так і аматорські 
наукові канали, які змагаються за увагу аудито-
рії . Охоплення аудиторії  та досягнення успіху 
залежать від того, наскільки популярним стане 
канал і и ого відео, що визначається кількістю 
підписників та отриманих переглядів. Популяр-
ність будь-якого конкретного відео залежить від 
декількох чинників: 1) вмісту відео; 2) факторів, 
що не залежать від вмісту; 3) системи рекомен-
даціи  відео на YouTube. Фактори вмісту — це 
стилістичні та інформаціи ні характеристики 
відео (наприклад, тема, тривалість або стиль 
подачі), тоді як фактори, що не залежать від вмі-
сту, стосуються зовнішніх характеристик відео 
(наприклад, соціальної  мережі творця або дати и  
часу завантаження відео). Система рекомендаціи  
YouTube одночасно визначає, що є популярним,  
і «підтягує» те, що є популярним, за сценарієм 
популярності «багатии  стає ще багатшим». Тобто 
система рекомендаціи  рекомендує глядачам по-
пулярні відео, а це, зрозуміло, підвищує популяр-
ність цих відео. 

Тип науково-популярного каналу (тобто на-
лежність и ого до професіи них чи аматорських) 
особливо цікавии  для розуміння популярності на 
YouTube. Професіи но створені канали, які існу-
ють для розширення комерціи ного бренду, часто 
мають вищі фінансові ресурси порівняно з кана-
лами, створеними користувачами. Фінансові 
ресурси допомагають професіи но згенерованим 
каналам підвищити привабливість каналу та/або 
певних відео шляхом створення регулярного або 
великого обсягу вмісту та вмісту високої  продук-
тивності. 

Вивчення такого широкого кола матеріалів, 
як украї нська науково-популярна блогосфера, що 
поєднує в собі текстовии , аудіо- та аудіовізуаль-
нии  контент різного тематичного, жанрового та 
художньо-стилістичного спрямування, потребує 
від нас чіткого визначення меж об’єкта нашого 
дослідження. Передовсім зазначимо, що в ціи  
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роботі ми розглядатимемо науково-популярні 
блоги на платформі YouTube, яка за своєю суттю 
є маи данчиком для перегляду та/або заванта-
ження відео, що зберігаються в хмарному схови-
щі. Ця платформа є наи більш популярною серед 
такого роду сервісів в Украї ні, а отже, результати 
дослідження можна вважати наи більш наближе-
ними до репрезентативних із погляду вивчення 
вподобань і зацікавлень украї нської  аудиторії  
блогосфери. Іншою причиною для вибору саме 
цього маи данчика є тои  факт, що він дає авторам 
контенту змогу наи більш повно та всеосяжно 
розкривати різного роду наукові теми завдяки 
відсутності обмежень у тривалості відеоматеріа-
лів (на відміну від іншого популярного сервісу 
«ТікТок») і загальніи  відсутності жорстких обме-
жень до наповнення матеріалів. 

Ми розглядатимемо декілька наи більш попу-
лярних украї нських YouTube-каналів науково-
популярного спрямування. Такии  підхід уможли-
влює вивчення тенденціи  зацікавленості спожи-
вачів широким колом сфер наукової  думки і дос-
лідження того, які з напрямів наукової  діяльності 
є репрезентованими в украї нськіи  блогосфері. 

Зазначении  підбір об’єктів дослідження за ї х 
популярністю здіи снювався в такии  спосіб: з-
поміж усього переліку украї нських YouTube-
каналів науково-популярного спрямування оби-
рались ті, які мають наи більшу сумарну кількість 
підписників і переглядів та були активними хоча 
б протягом останніх кількох років. Варто заува-
жити, що факт належності каналу до групи «нау-
ково-популярних» визначаємо за наявністю на 
ньому відеоматеріалів, які висвітлюють котресь 
із питань наукового пізнання, ґрунтуючись при 
цьому на діи сних наукових методах і підходах або 
ж на валідних наукових джерелах. Оскільки ма-
теріали бло-
госфери є 
авторським 
продуктом, 

суб’єктивні 
авторські 
враження, 
ремарки  
і твердження 
допускаються 
та розгляда-
тимуться в 
якості худож-
ніх засобів, 
спрямованих 
властиво на 
популяриза-
цію наукового 
знання серед 
широкої  ау-
диторії . Ма-
теріали, що 
прямо супе-
речать  

першоджерелу, кардинально спотворюють інфо-
рмацію або публікують інформацію, яка не від-
повідає об’єктивніи  діи сності, хоч і використо-
вують при цьому достовірні джерела, науково-
популярними в нашіи  розвідці не вважатимуться. 

Таким чином, для розгляду в ціи  статті було 
обрано 20 украї нських YouTube-каналів (табл. 1, 
табл. 2). І х було проранжовано за кількістю під-
писників від наи більшого показника до наи -
меншого. Зазначимо, що середню кількість пере-
глядів на відео було визначено шляхом ділення 
загальної  кількості переглядів на кількість відео 
на каналі. 

Отже, з наведеної  таблиці бачимо, що науко-
во-популярна тематика має значнии  попит серед 
аудиторії  украї нського сегмента відеохостингу 
YouTube. Цікаво при цьому, що відносне перева-
жання кількості підписників не гарантує переваг 
у сумарніи  кількості переглядів на каналі серед 
вибраних об’єктів дослідження. 

Наи більшою популярністю користуються ма-
теріали, спрямовані на популяризацію і предста-
влення історичної  інформації . Так, наи більшу 
кількість і підписників, і переглядів мають 
YouTube-канали історичного спрямування (Ма-
ніфест, 2023a, 14 березня). Спостерігається знач-
нии  відрив у значеннях між першими двома ка-
налами («Імені Т. Г. Шевченка» та «Історія без 
міфів») від третього за реи тингом каналу («Кля-
тии  раціоналіст») за цими показниками. Загалом 
же 4 з 10 обраних для розгляду каналів продуку-
ють контент саме на історичну тематику. 

Розглянемо блоги історичного спрямування 
більш детально. Передовсім звернемо увагу на 
те, що тематика наи популярніших відео на цих 
каналах різниться. Наи популярніші відео на ка-
налі «Імені Т. Г. Шевченка» стосуються історії  

№ Назва 
Кількість підпи-
сників, тис. ос. 

Заг. кількість 
переглядів 

Середня кількість 
переглядів на відео 

Тематика 

1 
Імені 
Т. Г. Шевченка 

827 79 290 401 417 317,90 Історія 

2 
Історія без 
міфів 

650 79 380 374 243 498,08 Історія 

3 
Клятии  раці-
оналіст 

283 16 061 297 91 778,84 Загальна 

4 
WAS: Популяр-
на історія 

274 22 880 639 137 009,81 Історія 

5 Цікава наука 245 14 585 515 59 532,71 
Природничі науки, 

математика, астрономія 

6 
Історія для 
дорослих 

213 14 602 052 41 132,54 Історія 

7 
Твоя підпільна 
гуманітарка 

162 6 376 090 47 582,76 
Лінгвістика, філологія, 
літературознавство, 
етнографія тощо 

8 
Хмаринка 
Science 

83,6 2 446 251 13 978,58 Загальна 

9 Всесвіт UA 79,7 4 675 861 44 111,90 Астрономія 
10 Пітятко 72,6 3 697 730 46 806,71 Психологія 

Таблиця 1 
Наи популярніші украї нські YouTube-канали 

науково-популярного спрямування (Маніфест, 2023b, 14 березня) 



Синопсис: текст, контекст, медіа ISSN 2311-259X Synopsis: text, context, media 
2023, 29(3), с. 226–232  pp. 226–232, 29(3), 2023 

 

 229  

Украї ні. Цікавим винятком є те, що п’ятим за кі-
лькістю переглядів матеріалом у цьому блозі є 
відео про історію Польщі (більше 1,5 мільи она 
переглядів). Натомість наи популярніші відео на 
каналі «Історія без міфів» спрямовані на висвіт-
лення імперіалістичної  політики СРСР і Третього 
Раи ху. Наи більше зацікавлення в аудиторії  ви-
кликало відео про історію Калінінграду, яке по-
дане в манері, що пов’язує и ого із сучасною полі-
тичною ситуацією. Схожою є тематика наи більш 
популярних відео каналу «WAS: Популярна істо-
рія». У цьому блозі велику кількість переглядів 
отримали відео з історичним аналізом СРСР, а 
також невідомими історіями цього ж періоду, 
пов’язаними з Радянським Союзом. Цікавим ви-
нятком є те, що наи популярніше відео на каналі 
сфокусоване на висвітленні історії  дослідження 
Маріанського жолоба, тоді як на 5-му місці за 
популярністю перебуває матеріал під заголовком 
«Еволюція жіночої  краси». Урешті, на каналі «Іс-
торія для дорослих» спостерігаємо схожу карти-
ну: наи більш популярні відео — на тематику 
історії  Украї ни, історії  СРСР, а також відео про 
історію Угорщини, подане в прив’язці до сучас-
них політичних подіи . 

Третіи  за популярністю украї нськии  науково-
популярнии  канал — «Клятии  раціоналіст». Цеи  
блог орієнтовании  на так зване розвінчування 
міфів, тобто на спростування чи підтвердження 
певної  поширеної  інформації  щодо різної  темати-
ки за допомогою наукових підходів і з посиланням 
на валідні джерела. Наи більш популярними мате-
ріалами цього YouTube-каналу є відео на медичну 
тематику (як-от про вакцини та дієти), а також 
відео про використання евфемізмів у сучасніи  
політичніи  термінології  Росіи ської  Федерації . 

Наступним за популярністю блогом є канал 
«Цікава наука», якии  здіи снює переклад і пере-
озвучення украї нською мовою іншомовних відео 
науково-популярного спрямування. Тематика 
каналу варіюється, охоплюючи такі науки, як 
фізика, астрономія, біологія, географія, матема-
тика. Матеріали, що користуються наи більшою 
популярністю на цьому каналі, поєднують указа-
ні вище тематики з історичними подіями. Чітко-
го переважання певного тематичного спряму-
вання відносно інших не спостерігається. 

Канал «Твоя підпільна гуманітарка» орієнто-
вании  на висвітлення тем, пов’язаних із лінгвіс-
тикою, філологією, літературознавством і пев-
ними напрямами етнографії  та культурології  
(зокрема вивченням міфології ). Наи більш попу-
лярні відео цього каналу присвячені поширенню 
інформації  про особливості украї нської  мови. 
Матеріалом із наи більшою кількістю переглядів 
при цьому є аналіз пісні «Шум» гурту «Go_A», що 
поєднує в собі актуальність сучасної  міжнародної  
події  (конкурс Євробачення) та культурологічне 
дослідження народної  пісні. 

YouTube-канал «Хмаринка Science» орієнту-
ється на переклад іншомовних відео науково-

популярного спрямування, зокрема лекціи  іно-
земних професорів на різноманітну наукову те-
матику. Наи більш популярними матеріалами 
блогу є переклад лекціи  про історію Украї ни 
професора Тімоті Снаи дера, а також лекціи  на 
біологічну тематику професора Роберта Саполь-
ські. Цікаво, що на третьому за популярністю 
місці перебуває відео на астрономічну тематику. 
При цьому хоч інформація у відео є чітко ґрунто-
ваною на фактах, обкладинка и  назва матеріалу 
стилізовані під своєрідне «таємне знання»: на 
обкладинці розміщене художнє зображення фан-
тастичного інопланетного організму, а в назві 
фігурує «дивнии  сигнал» із космосу. 

Наступним за популярністю є YouTube-канал 
«Всесвіт UA». Й ого тематика орієнтована на висві-
тлення проблем астрономії , усі наи популярніші 
відео на цьому каналі присвячені саме ї и . Слід за-
значити, що назви матеріалів на каналі «Всесвіт 
UA» спрямовані на надання науковим фактам емо-
ціи ного забарвлення: «Венера: пекельна сестра 
Землі», «Інша земля зовсім поряд?», «Першии  
міжзорянии  гість». Матеріал і подача у відео ціл-
ком ґрунтуються на діи сних наукових джерелах. 

Канал «Пітятко» висвітлює питання психоло-
гії  людини. У наи більш популярних и ого відео 
розглянута психологія інтимних стосунків людеи . 
Цікавим також є те, що третіи  за популярністю 
матеріал на каналі присвячении  критичному 
аналізу росіи ських психологів, які оприлюдню-
ють свої  матеріали в публічніи  сфері. 

Важливо зазначити, що кожен із вказаних на-
уково-популярних блогів надає посилання на 
джерела, із яких черпає інформацію. Деякі кана-
ли роблять це окремо в описі до відео, інші — 
вказують джерело в самому відео, а деякі обидва 
способи посилання поєднують. При цьому в ма-
теріалах на історичну тематику переважно вико-
ристовується пряме цитування історичних осіб 
чи документів, тоді як у решті досліджених відео 
джерела здебільшого зазначені в документаль-
ніи  формі або у формі електронного посилання. 

Усі без винятку канали науково-популярного 
спрямування використовують у назвах свої х відео, 
ї х обкладинках і в самих матеріалах емоціи но за-
барвлену лексику и  різні супутні методи суб’єктив-
ного опису реальності. У певних каналах (напри-
клад, «Імені Т. Г. Шевченка» та «Історія для дорослих») 
це трапляється відносно частіше, ніж в інших. 

Важливо також зазначити, що всі 10 каналів 
активно випускають відео на момент здіи снення 
цього дослідження, а більшість наи популярніших 
ї хніх матеріалів випущені в період із 2019 до 
2022 року із переважанням відео за останніи  рік. 

Окремо варто проаналізувати науково-попу-
лярні канали природничого спрямування, які 
спеціалізуються на конкретніи  галузі науки. Ви-
ще ми вже розглядали один із них — «Всесвіт UA» 
(тематика — астрономія). За даними Маніфесту 
(Маніфест, 2023с, 14 серпня), якии  вимірює реи -
тинги YouTube-каналів, складено таблицю 2. 
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Як бачимо, спеціалізовані науково-популярні 

канали мають певні особливості. По-перше, ї хня 
головна тематика — це космос, космос та астро-
номія, космос та фізика, а потім фізика та астро-
номія. Звідси можемо зробити висновок, що 
проаналізовані блоги спеціалізуються на при-
родничих науках. Але є інші природничі галузі 
(наприклад, екологія, хімія, біотехнологія, зооло-
гія тощо), які не актуальні и  не користуються 
популярністю в підписників. У нашіи  десятці є 
навіть YouTube-канали, що спеціалізуються на 
ботаніці та географії . По-друге, є блоги з меншою 
кількістю підписників, але з достатньо високим 
показником загальної  кількості переглядів відео: 
«Космос», «DiOline», «Physics. Astronomy / Фізика. 
Астрономія». Також є і протилежнии  випадок: 
велика кількість підписників, але меншии  показ-
ник загальної  кількості переглядів відео. Це блог 
«Довколаботаніка». 

Усі розглянуті блоги, які спеціалізуються на 
космосі, фізиці та астрономії , мають спільні и  
відмінні риси. Спільні риси такі: 

1) використання відео з космосу — як реаль-
них, документальних, так і анімованих, які мають 
музичнии  супровід (популярні хіти), специфіч-
нии  звуковии  супровід; 

2) розкриття тем, які мають доконечне науко-
ве обґрунтування (наприклад, теорія струн, па-
радокс Фермі, утворення матерії , квантовии  ва-
куум тощо), а також тем, не до кінця доведених 
наукою (наприклад, Вифлиємська зірка); 

3) фідбек від автора блогу свої м підписникам. 
Відмінні риси виявлені такі: 
1) тематичне наповнення YouTube-каналів рі-

зне. Зокрема є блоги, які розкривають конкретні 
теми, що вивчаються в школі чи ВНЗ, тобто ма-
ють вигляд уроків. Таку специфіку має «Physics. 
Astronomy / Фізика. Астрономія», тут розміщу-
ються матеріали, які можна використовувати  
в навчальному процесі в школі. Наприклад, мож-
на переглянути такі відео, як «Рентгенівська 

трубка», «Альфа-бета-гамма 
випромінювання», «Авто-

коливальна система»; 
2) серіи на подача відео 

на одну тему — це особли-
вість YouTube-каналів 
«ASTRONIGHT» і «Щодо 
Всесвіту». Наприклад, на 
першому каналі можна 
переглянути 11 серіи  відео 
на тему «Небезпечне сміт-
тя», 4 частини «Причини 
не літати на Титан» і 
4 серії  «Чому Титан ціка-
вить науковців». Блог 
«Щодо Всесвіту» містить 
25 частин відео «Всесвіт 
наживо»; 

3) створення відео за 
аудіокнижками. Таку специфіку має блог «Кос-
мосUA», де представлено серію відео украї нсь-
кою мовою на основі досліджень фізика-
теоретика Стівена Гокінга «Як виник Всесвіт», 
«Що всередині чорних дір?»; 

4) розважально-пізнавальнии  характер подачі 
інформації , що характерно для блогу «DiOline». 
Відео містять елементи фантастики та реального 
космосу; 

5) акцентування на цікавих і маловідомих фа-
ктах про космос і фізику, на персоналіях учених. 
Це характерно для YouTube-каналів «Космос», 
«Alpha Centauri» та «Astroromantik». Наприклад, 
на «Alpha Centauri» містяться відео «Остання 
украї нська ракета АНТАРЕС», «Астрофізик Мак-
сим Ціж», «Навіщо обертати ракети». На каналі 
«Космос» це відео «8 мітів про Миколу Теслу», 
«Наи страшніші планети у Всесвіті», «Коли помре 
Сонце», «3 катастрофічні сценарії  загибелі Землі». 

Окремо потрібно звернути увагу на інші два 
нішеві YouTube-канали: «Довколаботаніка» та 
«Janovska | Географічнии ». До речі, авторка 
останнього Валерія позиціонує свіи  блог як 
«украї нськии  наукпоп» і в описі зазначає: «Геог-
рафія занадто важлива, щоб залишати ї ї  геогра-
фам». Насправді ж після перегляду відео на цьому 
каналі таке позиціонування стає зрозумілим, 
адже складні теми (ядро Землі, стратосфера і т. ін.) 
розкриваються цікаво та невимушено, через оп-
цію «Чув про це?» І це важливо насправді для тих 
глядачів, які мають прогалини в знаннях із геог-
рафії . Є, звичаи но, пізнавальні відео, наприклад 
«Як брешуть мапи», «Чи були динозаври в Украї -
ні?» тощо. 

На відеоблогу «Довколаботаніка» ми бачимо 
безпосередньо автора, якии  розповідає в науко-
во-розважальному форматі з відповідними мімі-
кою та жестами про цікаві факти и  історії  зі сфе-
ри ботаніки. 

Висновки. У результаті проведеного дослі-
дження украї нської  блогосфери науково-попу-
лярного спрямування на прикладі двадцяти  

№ Назва 
Кількість 

підписників, 
тис. ос. 

Загальна 
кількість 
переглядів 

Середня кіль-
кість перегля-
дів на відео 

Тематика 

1 Astroromantik 175 000 37 286 312 111 302 
Астрономія, 

космос 

2 Alpha Centauri 84 500 5 769 669 20 905 
Астрономія, 

космос 
3 Довколаботаніка 22 000 710 217 1 568 Ботаніка 
4 Космос 21 200 1 217 149 15 604 Космос, фізика 
5 Щодо всесвіту 18 300 1 107 227 17 300 Космос 
6 DiOline 11 700 751 566 5 168 Космос 
7 Космос UA 11 300 560 322 12 735 Космос 

8 
Janovska | 
Географічнии  

6 980 244 237 2 744 Географія 

9 
Physics. Astronomy 
Фізика. Астрономія 

6 930 126 4160 2 110 
Фізика, астро-

номія 
10 ASTRONIGHT 6 260 239 582 1 608 Космос 

Таблиця 2 
Спеціалізовані украї нські YouTube-канали науково-популярного спрямування 
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наи більш популярних блогів цього напряму на 
платформі YouTube було з’ясовано, що ця складо-
ва украї нського сегмента інтернету активно роз-
вивається. І ї  можна охарактеризувати за кілько-
ма тенденціями. 

Передовсім наи більшою популярністю корис-
тується історична тематика. Блогів за цією тема-
тичною категорією у сформованіи  добірці було 
наи більше. Окрім того, блоги з наи більшою су-
марною кількістю переглядів і наи більшою кіль-
кістю підписників належать до цієї  ж категорії . 
Наступними за популярністю є природничі нау-
ки, астрономія та медицина і психологія. 

Щодо тематичного розподілу конкретно істо-
ричних матеріалів було з’ясовано, що наи більш 
популярними є відео про історію Украї ни, історію 
СРСР та ті події  в історії , які пов’язані із сучасною 
політичною ситуацією. Тут слід зазначити, що 
прив’язка теми відео до сучасних міжнародних, 
часто політичних подіи  спостерігається також  
у блогах неісторичного спрямування. Цікавим є 
також те, що методи історичної  науки викорис-
товують практично в усіх досліджуваних блогах. 

Аналіз спеціалізованих науково-популярних 
YouTube-каналів засвідчив, що вони присвячені 
природничим наукам: фізиці, астрономії , ботані-
ці, географії . При цьому привертає увагу тои  
факт, що з десяти проаналізованих блогів лише 
два — «Довколаботаніка» та «Janovska | Геогра-
фічнии » — є нішевими: першии  спеціалізується 
на ботаніці, другии  — на географії . Важливо та-
кож, що кожнии  YouTube-канал має спільні та 
відмінні риси у функціонуванні. Ці риси ми виок-
ремили, зважаючи на тематику відеоконтенту, 
и ого технічнии  супровід і роботу з аудиторією. 

Водночас є галузі науки, які вкраи  обмежено 
або абсолютно не представлені в наи популярні-
ших украї нських науково-популярних блогах. 
Так, канали, що спеціалізуються на ботаніці, є 
відносно менш популярними, а канали, що спеці-
алізуються на огляді економічної  чи урбаністич-
ної  тематики (як-от «Останніи  капіталіст» і «Чо-
тири сторони»), є доволі популярними, але ї х 
можна класифікувати радше як суспільно-
політичні канали, через що ї х і не було розгляну-
то в ціи  статті. 

У процесі дослідження було також визначено, 
що всі без винятку проаналізовані канали вико-
ристовують у свої х матеріалах (у ї хніх назвах, на 
обкладинках чи и  у самих відео) емоціи но забар-
влену лексику, суб’єктивні судження и  інші худо-
жні прии оми. Міра використання таких методів 
варіюється залежно від каналу. Загалом дослі-
дженим каналам властиві ознаки авторських 
журналістських програм. 

Були також з’ясовані особливості посилання 
на джерела інформації : існує різниця в способах 
цитування джерел чи ї х указування загалом за-
лежно від тематики каналу. Так, фактично в кож-
ному блозі наявні посилання на джерела інфор-
мації  у відео, при цьому зазначення ї х в описі 
здебільшого відсутні в матеріалах на історичну 
тематику, але наявні в решті досліджених блогів. 
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FEATURES OF THE UKRAINIAN POPULAR SCIENCE BLOGOSPHERE 

The object of the research is popular science blogs — a specific direction of Internet 
communication aimed at spreading scientific knowledge in an accessible way. The relevance 
of the study is determined by the active development of the Ukrainian popular science blog-
osphere and the identification of the need to analyze the main trends in this area. The pur-
pose of the article is to analyze the popular science blogosphere using the example of blogs 
on the YouTube platform. The methodology of researching the topic includes social communi-
cation, axiological approaches, as well as statistical methodological techniques. Content anal-
ysis, synthesis and generalization are the main methods that were used in the process of sci-
entific research. The novelty of the article lies in highlighting the features of blogs with audi-
ovisual and textual possibilities for creating popular science content, as well as revealing the 
specifics and trends of functioning of popular science blogs. In this regard, popular science 
blogs on the YouTube platform became the object of this scientific research. 

As a result of the research, it was concluded that blogs, in which one can use audiovisual 
and textual components, are the most convenient means of creating popular scientific con-
tent. Actually, this meets the demands of the modern consumer of information. 
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Based on the ranking and content analysis, it was found that historical topics tend to be 
the most popular. They are followed by natural sciences, astrology, medicine and psychology. 
In particular, the top ten popular blogs include: “Named after T. H. Shevchenko”, “History 
Without Myths”, “Damn Rationalist”, “WAS: Popular History”, “Interesting Science”, “History 
for Adults”, “Your Underground Humanitarka”, “Khmarynka Science”, “Universe UA”, “Pitiatko”.  

On the basis of the analyzed popular science blogs, the following trends have been identi-
fied: the presentation of material in the blogs has the characteristics of the author’s journal-
istic programs; the use of emotionally charged vocabulary, subjective judgments and other ar-
tistic techniques in the materials (in their titles, on the covers or in the videos themselves); 
forms of citation of sources of information used in the blog differs in differently themed blogs 
(their indication in the description is mostly absent in materials on historical topics, but pre-
sent in the rest of the studied blogs). 

Keywords: blog; blogosphere; popular science; YouTube; subscribers. 
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